

## El primer libro que yo he comprado

POR GUILLERMO DÍAZ-CANEJA.

La pasada fiesta del libro, con sus puestos callejeros, trajo a mi memoria el grato recuerdo del primer libro que yo he comprado.

Tenía yo ocho años... ¡Ahí es nada! Vivíamos en la calle de la Bola, y hacía poco que habíamos llegado de Pasajes Ancho, donde mi padre fué administrador de la Aduana.

Una tarde, en época de Nochebuena, mi madre me mandó a un recado. Al pasar frente al típico café de «Varela», me quedé absorto ante un puesto de libros viejos. ¡Cuánto libro! ¡Quién pudiera llevárselos todos! —pensaba yo, sintiéndome fascinado por ellos— Me puse a leer títulos. En un extremo de la tarima había unos cuantos encuadernados, —supremo deleite— con el lomo al aire. Con letras doradas, ya muy borrosas, uno de ellos decía: «Julio Verne. Veintemil leguas de viaje submarino». Aquel libro era una joya que yo necesitaba poseer a toda costa. ¿Cuál sería su precio? Tímidamente me acerqué al librero y le pregunté el precio. Se quedó mirándome por encima del hombro, cosa nada difícil dado lo diminuto de mi estatura, y con tono despectivo me replicó: «Dos pesetas.»

Metí las manos en los bolsillos de mi pantaloncillo, y en ellos encontré quince céntimos. ¿Cómo

realizar el milagro? No quedaba más recurso que solicitar el apoyo maternal. Para que les voy a contar a ustedes el trabajo que me costó conseguir aquel apoyo. Dos días me pasé restregándome contra las paredes y gimoteando: «Yo quiero el libro... yo quiero el libro.»

Al cabo, mi madre me entregó las dos pesetas, diciendo: «Toma y calla, que me vas a volver loca.» ¡¡La carrera que yo me di hasta el puesto! Llegué sin aliento... ¿Habrían vendido el libro? No. Allí estaba. Entregué las dos pesetas al librero y con manos temblorosas recibí el tesoro que que estreché contra mi corazón.

A nadie debe causar extrañeza el entusiasmo que en mi despertó aquel libro, si se tiene en cuenta que yo estaba familiarizado con el mar, por el cual tanto mi hermano —cinco años mayor— como yo, teníamos verdadera pasión.

En el «Francisco Guillermo» bote de nuestra propiedad, ambos corrimos grandes aventuras marinas. En el salíamos a alta mar a esperar los vapores que frecuentaban el puerto. Nos echaban un cabo y nos daban un golpe. Desde Pasajes de San Juan, vimos hundirse tres hermosos buques, en medio de furiosas tempestades. El mar, llenando nuestro corazón de niño no se borró nunca de él.

Pasajes Ancho, quien te vió y quien te ve... ¡De tí datan los primeros recuerdos de mi niñez, pueblecito inolvidable!

Nuestro primer juego, al llegar a Madrid, fué un soberbio «pailles bot» que armamos con el pie de madera del fregadero de la cocina... Pero aquel velero dió lugar a tantos disgustos con la cocinera que, al fin naufragó, y nuestros juegos tuvieron que hacerse terrestres.

Pero no se trata ahora de esto, sino de la causa que trajo a mí, la más hermosa del año... y la más pobre... Se inicia bien, pero un pleno desarrollo será cosa de muchos años... ¿No lo veremos!

¿Cómo es posible celebrar esta fiesta con el esplendor que merecen en innumerables sitios el comercio de libros se ejerce todavía en combinación con el petróleo y las alpargatas, y en la inmensa mayoría de los lugares de España no se ejerce de ningún modo?

En Francia, en Alemania, en Inglaterra, en América, el libro, el periódico se surcan por las vías postales para llegar hasta el pueblo más insignificante, porque todo el mundo sabe leer y desea leer. El problema de la enseñanza está en pie. Mientras no se acometa decididamente, mientras no se obligue a todos a saber leer y escribir, la fiesta del libro sólo podrá serlo para algunas poblaciones, no para toda España; como tampoco podrá serlo, verdaderamente, la grandeza nacional. Las leyes, sabiamente dictadas, pueden obligar al ciudadano a ser un patriota; la instrucción es la que hara nacer en su corazón el verdadero germen de su patriotismo.

## AGENDA DE BUFETE PARA 1929 "BAILLY-BAILLIÈRE,"

El comercio y la industria, lo mismo que todo profesional (médicos, abogados, ingenieros, etc.), necesitan en su despacho, un libro foliado día por día, con todas las fechas del año, para anotar sus ingresos y gastos, la fecha de vencimiento de los giros, facturas a cobrar, etc., y cuantas obligaciones y derechos hay que cumplimentar en un momento determinado, so pena de incurrir en omisiones y exponerse a graves contratiempos.

Para esto nada mejor que las AGENDAS DE BUFETE y el MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA que publica la Casa Editorial Bailly-Baillière (S. A.), de Madrid, los cuales están batiendo el record mundial por su máxima utilidad, por los datos que contiene sobre correos, telégrafos, giros postales, cédulas personales, etc.

Precios de la AGENDA DE BUFETE (tamaño 32 x 15). Dos días en plana: Cartón, 250 pesetas; con secante, 4 tela, 350 pesetas; con secante, 5. Un día en plana: Cartón, 4 pesetas; con secante, 6; tela, 5 pesetas; con secante, 7.

EL MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA (tamaño 23 x 15), encuadernado en tela, 4 pesetas; con papel secante, 5 pesetas.

Pedirlos en las buenas librerías, papelerías y bazares, o a la Casa Editorial Bailly-Baillière (S. A.), Núñez de Balboa, 21, Madrid, remitiendo su importe más los gastos de envío (0'50) por giro postal o sellos de correos (no mayores de una peseta).

Los coches y camionetas

## CHEVROLET

1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios.

PROXIMA APERTURA.  
Agencia oficial FORD

## FABRICA DE TURRONES

A VAPOR

Nota de precios para la presente temporada de la CASA

## MUÑOZ

Jijona extra. . . . .	5'60	ptas. kilo
» cajitas de libra. . . . .	1'80	»
» » de media libra . . . . .	1	»
Provenza . . . . .	6'20	kilo
Mazapán yemas . . . . .	5	»
» piña americana . . . . .	5	»
» frutas etc., etc. . . . .	4'40	»
Guirlache . . . . .	5	»
Negro almendra . . . . .	4'20	»
Blanco avellana . . . . .	3'40	»
» piñón . . . . .	4'50	»
» especial . . . . .	2'40	»
Cádiz . . . . .	4'80	»
Alicante . . . . .	5	»
Cascas de Valencia . . . . .	5	»
Mazapán de Toledo (figuritas surtidas) . . . . .	5'50	»

TODO CLASES EXTRA GARANTIZADAS, SIN HARINAS NI OTROS COMPONENTES DE ABARATAMIENTO.

Descontos: 5 por 100 desde 10 kilos por clase. 10 por 100 desde 25 kilos por ld.

DESPACHO

Plaza de Carlos Castel, 35-37.

FABRICA

Calle del V. Francés de Aranda, 4-10.

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

## LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

## Notas de Sociedad

Para pasar unos días al lado de sus padres han salido de ésta para Torres de Albarracín las bellísimas señoritas Conchita, Asunción y Elvira acompañadas de su hermano don Manuel Lázaro.

— Anoche llegó de Castellón, acompañado de su distinguida señora y bella hermana política Paquita Sabino, el funcionario de Instrucción Pública don Anselmo Coloma.

— Llegó de Zaragoza el inspector de seguros don José Alfaro.

— Llegó de Madrid el ingeniero de Ingenieros don Tomás Asensio,

— De Galicia llegó para pasar las Navidades con su distinguida familia el notario de Aliaga don Rafael Losada, hijo de nuestro respetable amigo el notario de Teruel del mismo nombre.

— Regresó de Calatayud don Baltasar Zuriaga.

— Regresó de Valencia el abogado don Pascual Serrano.

— Marchó a Barcelona el jefe de Negociado de Hacienda don Pasqual de Bonanza.

— De paso para Zaragoza hemos tenido el gusto de saludar al culto redactor de «El Mercantil Valenciano» don Rafael Hernández Zafrilla.

— Salieron para Madrid los auxiliares de Hacienda don Zoilo Barrouso y don Juan Bell.

— Hemos tenido el gusto de saludar, entre otros, a los diputados don Mariano Marzo, de Montalbán y don Jesús Ibarz, de Beilo, que vinieron para asistir a las sesiones del Pleno de la Diputación.

— De paso para Játiva y precedente de Zaragoza, saludamos al veterinario de la primera localidad citada don Octavio Saras Simón.

— Han llegado de Zaragoza los jóvenes estudiantes don Amado Alfaro, don Esteban Soria y don Antonio Moreno.

## Letras de luto

Hoy, en la iglesia del Salvador, altar del Santo Cristo, se celebró la primera misa de un novenario en sufragio del alma de la señorita doña Carmen Celma Herrero (q. e. p. d.) profesora que fué, estimadísima de sus discípulos y de cuantas personas se honraron con su amistad, en las Normales de maestras y maestros de esta capital.

Durante los 8 días restantes se celebrarán las misas a las nueve y media.

Al cumplirse ahora el segundo aniversario del fallecimiento de tan bondadosa señorita doña Carmen Celma, renovamos a su familia, ausente, la expresión de nuestra sincera condolencia.

## Aviso a nuestros abonados

Hemos puesto en circulación los recibos correspondientes a los últimos meses del presente año.

Rogamos a los abonados del diario TERUEL que por cualquier medio procuren atender los respectivos avisos de nuestros giros, satisfaciendo oportunamente su importe, pues la devolución de recibos nos irroga perjuicios de cuantía, a los efectos de contabilidad, sobre todo por hallarnos en fin de año.

Tengan presente nuestros suscriptores que hasta ahora no les hemos exigido pago anticipado, lo que no ha dejado de proporcionarnos muchos inconvenientes.

## GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 12 grados.

Idem mínima de esta mañana, —1'3.

Aire reinante, N.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 691'7.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 30 kilómetros.

Por defunción de que las desempeñaba se hallan vacantes las plazas de veterinario municipal e inspector de Higiene y Sanidad pecuaria de Ojos Negros, con 1.125 pesetas anuales.

Treinta días para solicitarlas.

Para esta tarde se halla convocada a sesión ordinaria la Comisión Permanente del Ayuntamiento.

Mañana se reunirá el Consejo Provincial de Fomento.

En Camarena fué sorprendido Damián Mínguez Pérez, de 31 años, casado, electricista, en el momento de hallarse destornillando los portalámparas del alumbrado público, servicio que suministra su convecino don Eugenio Mínguez Esteban, sin autorización del dueño. Dicho individuo fué puesto a disposición del Juzgado.

## Instrucción Pública

Por Real orden de 7 de actual (Gaceta del 15) se anuncian para su provisión en propiedad, al turno de oposición libre, las cátedras de Geografía e Historia de los Institutos nacionales de 2.ª Enseñanza de Lugo, Vigo, Manresa, El Ferrol, Osuna, Calatayud, Tortosa, Zafra, Las Palmas y Huesca, dotadas con el sueldo de 4.000 pesetas anuales.

## EN SANTOLEA

### A un posadero le roban 13.500 pesetas

Participan de Santolea que el posadero Tomás Eixarch Folch, denunció ante la Guardia civil que de un armario pequeño existente en la alcoba de los dueños de la casa le robaron 13.500 pesetas y que ignora quien o quienes pudieran ser los autores del hecho.

Según el Tomás, ocurrió de la forma siguiente: Serían las siete y media del citado día 13, cuando la esposa del denunciante Dolores García Folch, subió desde la cocina al primer piso donde tiene la habitación dormitorio con propósito de acostarse; a los pocos momentos dió un grito y precipitadamente subió el marido y dos o tres vecinos que con él había en el patio, encontrando a la Dolores tendida en tierra y con la cara manchada de harina, la que dice que, al ir a entrar en la habitación, precipitadamente salió un hombre dándole un seco y fuerte golpe en el pecho que la tiró a tierra sin que pueda dar ningún otro detalle; sin perder instante dejaron a la Dolores sentada en un arca, y el Tomás con los hombres que le acompañaban subió al piso superior y graneros que rápidamente registraron sin encontrar a nadie ni rastro alguno, por lo que se presume que el sujeto que saliendo de la habitación pegó a la Dolores escapó por una ventana que dá al tejado; luego se aperció de que en la misma habitación en una de las alcobas en que guardaba las 13.500 pesetas en un pequeño armario, se las habían robado.

La Benemérita realizó gestiones para averiguar la verdad de lo ocurrido y tiene la sospecha, como así el vecindario, de que el robo es simulado y que caso de existir culpable debe ser la esposa del denunciante, que se casó con éste en segundas nupcias, no aportando nada al matrimonio y declarando antes que ella no sería la heredera caso de enviudar. Además no se llevan bien los cónyuges, tanto con el marido como con dos hijos de éste.

Sin embargo la Guardia civil continúa su labor para el esclarecimiento del hecho.

## EN PUEBLA DE HÍJAR

### Un obrero es herido en un ascensor

Comunican de La Puebla de Híjar que el obrero de la fábrica Azucarera Antonio Pedro Royo, de 58 años de edad, se hallaba enganchando una clavija del ascensor que sirve la piedra al horno de cal y tuvo la desgracia de ser cogido por el indicado aparato, subiéndolo unos cuatro metros de altura y aprisionándolo contra la pared, causando magullamiento general.

El facultativo que le asistió dictaminó su estado de grave.

El Juzgado intervino.

## Gobierno civil

### NOTAS VARIAS

El señor gobernador ha impuesto multas de 10 pesetas al vecino de Torrijo del Campo J. Lázaro Clemente y de 15 a la vecina de Cretas Josefa Ferrer, por blasfemos.

Ha sido autorizado el Casino Liberal de Alcorisa para celebrar junta general el 1.º de enero próximo.

Don Mariano Rubio Lucía, vecino de Burbáguena, ha presentado un proyecto de ampliación de 2.100 litros de agua por segundo del aprovechamiento de 500 litros que disfruta en el río Giloca el Sindicato de riegos de Burbáguena, para utilizar los 1.600 litros restantes como fuerza motriz con un salto de 7'42 metros de altura.

Ayer bajo la presidencia del señor gobernador se reunieron las Juntas provincial de Sanidad y de Construcción de la Casa de Correos.

Para esta tarde se halla convocado el Patronato provincial de protección a animales y plantas.

La Gaceta publica una Real orden del Ministerio de Economía Nacional determinando las cantidades que pueden cobrarse como derechos de verificación de los surtidores de gasolina y de aceite.

Hállase vacante la secretaría del Ayuntamiento de Alpeñés, con 2.000 pesetas de sueldo.

Se les conceden los beneficios del Régimen de subsidios por familia numerosa a Hilario Gimeno Oliete, de Montalbán; Antonio Garralaga Vallés, de Albalate; Mariano Sánchez Trullén, de idem; Martín Martín y Martín, de Cabra de Mora; Tomás Espílez Mir, de Teruel; José Blesa Escriche, de Mora de Rubielos; José Benito Benedicto, de idem; Manuel Villanueva Bertolín, de Sarrión y Pascual Pérez Barcelora; de Pancrudo.

Ha sido autorizada la Sociedad Eléctrica de Mora para celebrar junta el 31 del corriente.

## Ultima hora

(Recibido por telefonía sin hilos desde las 6'30 de la tarde en nuestra estación particular)

Londres.—El príncipe de Gales ha lanzado un manifiesto al país incitando a todos los ciudadanos ingleses a socorrer a las mujeres y niños de los mines de obreros sin trabajo en las minas.

El estado de su augusto padre sigue en la mejoría iniciada.

Barcelona.—En los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima una polea alcanzó al obrero Lázaro Pallás dejándolo en tan grave estado que falleció antes de llegar al hospital.

T. S. F.

## Por los ministerios

El jefe del Gobierno conferenció ayer tarde con el ministro de Economía asistiendo a la entrevista el señor C. Sted.

Recibió la visita del coronel señor Rodríguez.

— El señor Aunós fué saludado por una comisión de las artes blancas de Zaragoza y por el Comité Paritario de las Artes Gráficas de dicha ciudad.

— Ayer se reunió en el ministerio la Junta Administrativa del Trabajo, asistiendo los señores Marvá, conde de Altea y los jefes de los departamentos.

El objeto de la reunión fué el de procurar la invalidación de algunas faltas del personal y formular la propuesta de recompensas del mismo por trabajos extraordinarios.

— El señor Aunós presidió la Junta de Acción Social para dar posesión al presidente de la misma, general Hermosa.

— El doctor Callejo fué saludado por comisiones del Cuerpo de Archiveros, que le dió las gracias por los propósitos manifestados en pro de los intereses de la clase.

Asimismo solicitó la comisión que se verifiquen oposiciones al mencionado Cuerpo por haber transcurrido un plazo de siete años desde que se celebraron las últimas.

Le visitó el pintor señor Diez para hablarle del proyecto de decoración del Monasterio de la Rábida.

Una comisión de estudiantes de la Enseñanza Agrícola le manifestó su agradecimiento por haberles concedido carnets de identidad.

— El conde de Guadalhorce recibió numerosas visitas, entre ellas una de Huerca, para hablarle del problema de desagüe de la mina denominada «Almagreras.»

## Espectáculos

Teatro Marín.—Mañana se proyectará en este cinematógrafo la interesante película de la Casa Paramount «Un beso en un taxi.»

Completarán el programa otras cintas.

Parisiense.—No hay función.

## EL CAMION FORD

EL ASOMBRO MUNDIAL

## EL SORTEO DE NAVIDAD

### ¡Ya "colea"!

Frente a la Casa de la Moneda hay ya desde ayer, formada cola.

Anoche lo pasaron bastante mal los infelices madrugadores de la cola tradicional.

Y en sus puestos continúan desafiando las inclemencias del día y de la noche, sin abandonar el sitio ni aun para comer, como no sea por alguna necesidad verdaderamente perentoria y *sui generis*, en cuyo caso guarda la plaza algún familiar o íntimo de absoluta confianza.

Es interesante notar que este año ocupa el primer puesto la misma persona del año pasado, Eusebia Crespo, que lleva ya más de 30 horas esperando la «buena nueva» o la oferta de unas miserables pesetas para ceder la vez.

## Ecos taurinos

Después de pasar dos días con su familia en Teruel salió para los campos de Salamanca nuestro paisano el novillero Juan Sales «Salerito», el cual va a entrenarse en las dehesas charras y prepararse para la temporada próxima que se le presenta buena.

Que las lecciones le sirvan y sepa sacar partido, ya que afición y voluntad no le falta a «Salerito».

En Zaragoza, en vista de que Pascua de Resurrección cae en el próximo año en 31 de marzo—posible mal tiempo—se dará una novillada con ganado de Concha y Sierra, Villamarta o Palha.

Se ignoran aun los lidiadores.

En Salamanca se ha efectuado la tiente de treinta y cinco reses de don Alipio Pérez Tabernero.

Con la capa se lucieron Villalta, Martín Agüero, Eladio Amorós, José Pastor, Angel Lahoz (Jardinero) y Barrios.

La fiesta resultó muy simpática y cuantos intervinieron con la capa fueron muy aplaudidos.

«Rerre» dejó a «Cagancho», al terminar la temporada y dijeron que se iba con Torres.

Pero ahora aseguran que será el «Niño de la Palma» el que lo llevará en su cuadrilla.

## NOTAS MILITARES

Se ha dispuesto que con arreglo a lo prevenido en la Real orden circular de 13 de marzo de 1900 C. L.º número 52 sea dado de baja en el Ejército el general de brigada en situación de reserva don Eduardo López de Ochoa y Portuondo,

Ha sido confirmado en el cargo de ayudante de campo del general de la décima división don Manuel de las Heras Jiménez, al teniente coronel de infantería don Pedro Claudio Rodríguez.

Por haber pasado a formar parte de la comisión permanente del Ayuntamiento de Játiva (Valencia) el capitán de infantería (E. R.) don Francisco Sendra Tomás se ha dispuesto que el citado capitán quede en situación de excedente en la 3.ª región.

Se dispone que la entrega de Reales Despachos al personal de generales jefes y oficiales que hubieran obtenido el ascenso por elección, con arreglo al cuadro de 1928, publicado en Real orden de 3 de enero del mismo año «Diario oficial» número 3, se verifique con las formalidades de la Real orden de 15 diciembre de 1928 «Diario oficial» número 281) y en los días del próximo mes de enero que designen los capitanes generales de las regiones.

Por el ilustrísimo señor gobernador militar accidental ha sido recibo el pundonoroso y culto teniente de ingenieros con destino en el primer regimiento de Ferrocarriles don Tomás Asensio Andrés.

Por haber cumplido la edad reglamentaria para a la situación de reserva el inteligente coronel de infantería don Ramón López Domenech con destino de juez de causas de Barcelona, dicho coronel desempeñó el mando del gobierno militar y zona de esta plaza,

## Cámara de la Propiedad Urbana

Confecionado el Censo electoral por grupos y categorías de todos los propietarios de fincas urbanas de todos los pueblos de esta provincia, que conforme el artículo 5.º del Real decreto-ley de 6 de Mayo de 1927 vienen obligados a colegiarse para la constitución de la Cámara de la Propiedad urbana de la provincia, se hallará expuesto al público, en el local de esta Cámara, por término de quince días, durante cuyo plazo podrá ser examinado por cuantos lo deseen, admitiéndose las reclamaciones que se presenten dentro de los expresados quince días y cinco siguientes, sobre inclusión, exclusión y clasificación de los electores en grupos y categorías.

## COMPRARIA CASA

Compraría casa de dos pisos habitables, en esta capital, cuyo precio oscile entre 3.000 y 5.000 pesetas. Pago al contado.

Informes en esta Administración.

## Delegación de Hacienda

### NOTAS VARIAS

Libramientos puestos al cobro:

Don Jesús Marina, 750 pesetas; don Salvador Herrero, 1.511'25; don Isidro Salvador, 4.521'48; don Urbano Bielsa, 241'25; don Francisco Albalade, 905; don Gregorio R. Monterde, 19.499'95; don Manuel Esteban, 38.399'82; don Luis Alloza, 21.571'34; administrador de Correos, 1.629'40; don Arsenio Sabino, 6.929'77; don Ramón Eced Miralles, 990'63; don Nicolás Monterde, 2.036'68; don E. P. Pérez, 9.311'77; don Luis Gómez, 1.099'83; don Constantino Bartolo, 3.914'17; don Andrés de Vargas, 663'32; don Manuel Paricio, 6.796'25; don Vicente Gómez, 2.250'83; don Manuel Pérez, 3.657'92 y Pasivos, 8.000.

Los alcaldes de Alpeñés, Perales, Corbatón, Alfambra, Cutanda y Camarillas, remiten los presupuestos municipales ordinarios para 1929.

Los alcaldes de Caudé y Foz Calanda remiten copia del expediente de créditos para su aprobación.

Se les participa la aprobación de sus presupuestos a los Ayuntamientos de Cudalón y La Ginebrosa.

La Gaceta publica una Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones anunciadas para cubrir en provincias treinta plazas de auxiliares de Aduanas.

Comenzaron a hacer uso de las licencias concedidas a los auxiliares de esta Delegación don Juan Bel y don Zoilo Barrouso.

## DIPUTACION

### Sesiones del Pleno

En la Diputación siguen reuniéndose los señores diputados en sesiones de Pleno para la discusión y aprobación de los presupuestos.

En la de ayer se aprobaron hasta el capítulo 4.º del presupuesto de gastos.

## GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de Citroens - Fords - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

## PASTILLAS PECTORALES

# TOS

LEON

G. F.  
MERINO  
E HIJO



## Discursos leídos ante la Real Academia Española en la recepción pública del reverendo P. Luis Fullana Mira, O. F. M., el día 11 de noviembre de 1928

ECONOMIA NACIONAL

## EL VALOR DE LA PESETA

En efecto, si de *habeo habio*, proviene, según Zauner, la forma *haio*, y de ésta la forma *he*, en virtud de la ley de fusión; por el mismo procedimiento y por un proceso evolutivo análogo, de *sapio*, vino *saio*, *sai* y de ésta forma la actual *sé*.

Reaparece la *p* de la forma primitiva en el presente de subjuntivo, lo mismo en *saber* que en *cabre*, *caber*, y así decimos *sapia*, *sapies*, *sepa*, *sepas* y *capia*, *capies*; *quepa*, *quepas*. En castellano, por efecto de la metátesis y la ley de fusión, tenemos de *capio-caipo-quepo*; cuyo proceso evolutivo se observa también en el presente de subjuntivo, no solamente en *caber*, sino también en *saber*: de *sapiat-saipat*, *sepa*, y de *capiat-caipat* *quepa*.

No llegó a transformarse la radical de *saber* y *cabre*, en el pretérito definido, como sucedió en castellano por haberse formado en valenciano de la raíz el presente: *yo sabi*, *yo cabi*. Las formas *sapui*, *capui*, fueron modificadas en castellano, primero en *saubi*, *caupi*, y luego en *sope*, *supe*, y *copecupe*; de la misma manera que de *habui*, *haubi* y luego *hove*, *huve* y finalmente *hube*.

El verbo *facere* tuvo dos raíces diferentes: *faç* y *fec*, y, en valenciano, aparecen las siguientes modificaciones: *faç*, *fe*, *fey*, *feu* y *fiu*.

*Faç* forma, por sí misma, la primera persona singular del presente de indicativo y se usa, además, en todo el presente de subjuntivo: *faça*, *faces*, *faça*; *facam* (también *fem*), y *facen*. En castellano *haga*, *hagas*, etc.

*Fa* se emplea su segunda y tercera persona singular, con la tercera plural, del presente de indicativo: *fas*, *fa*, *fan*; y también en el futuro y potencial: *fa-*

*ré*, *farás*, *fará*; *farem*, *faréu*, *farán*; y *faría*, *farías*, etc.

De *facere*, la ley de atracción, vocalizó *c* en *i*, y resultó *taire*, forma que tomó y aún conserva la lengua francesa; y con la intervención de la ley de fusión se transformó en *fer*. Este es, pues, el origen de la raíz *fe*; la cual, además de usarse en el presente de infinitivo, como acabamos de ver, se emplea, también, en los demás tiempos y personas que admiten la característica *re*, cuales son: el pretérito definido: *feres* (antiguamente *fist*), *férem*, *féreu*, *téren*; y en el imperfecto de subjuntivo *fera*, *feres*, *fera*, *férem*, *féreu*, *féren*. La raíz *fey*, es propia del imperfecto de indicativo: *feya*, *feyes*, *feya*; *feyem*, *feyeu*, *feyen*.

*Feu* y *fiu* son modificación de *fec*, transformada la *c* en *u*, por la mencionada ley de atracción, y cambiada la *e* en *i* para la primera persona, por efecto de la ley de distinción, quedando, de este modo, perfectamente diferenciadas la primera y tercera persona singular del pretérito definido: *fiu*, de *feci* y *feu* de *fecit*.

Es un fenómeno constante, en la evolución de la lengua valenciana, la desaparición de la *d*, precedida de *n*, como *mandare-manar*. De aquí la supresión de la misma *d*, cuando, siendo temática, va precedida de *n*: De *intendis entens*; *respondit-respón*; *respondemus-responem*, etc. Unicamente se conservará, por razón fonética, esto es, en virtud de la ley de desimilación, para evitar al encuentro de *n* y *r*. Por lo tanto, se conservará en el presente de infinitivo: *respondre*, y en el futuro y potencial: *respondré-respondría*, etcétera.

El señor Cambó ha publicado varios artículos acerca del valor de la peseta, artículos reproducidos por numerosos periódicos de nuestro país. La gran autoridad personal del ilustre hombre público —aunque no quiera nada con a política, lo seguirá siendo por su propio peso específico sobre la opinión española— contribuirá a la divulgación y, acaso, a la aceptación de dos tesis las cuales, por creíbles, amén de ciertas, transcendentales para la Economía española, he insistido con tenacidad en estas y otras columnas, a saber:

Primero. Que el prestigio y el florecimiento de un pueblo nada tiene que ver con el valor en oro de su unidad monetaria, y

Segundo. Que la revalorización de la moneda infliere un grave daño a la Economía nacional, dificultando el ejercicio de sus actividades vitales y beneficia la absorción parásita tan excesiva en todos los países viejos; mientras que la «lenta» desvalorización de la moneda nacional, constituye un saludable estímulo de la energía productora.

No sorprenderá al señor Cambó, conocedor al cabo de la psicología colectiva, que estas afirmaciones sigan siendo rechazadas. La fuerza de los prejuicios es enorme, porque, aceptados como fichas legítimas en el juego intelectual, la mayoría racional combinando esos prejuicios, sin examinar su exactitud ni contrastar su autenticidad. Por muy elocuentes que sean los hechos, para recoger su significado es preciso ponerse ante ellos y utilizarlos como mero adorno de éste. De ahí la ventaja que para substraerse a los errores tradicionales tienen los pueblos y los espíritus jóvenes.

En la ocasión actual, los hechos no han podido ser más expresivos. La revalorización en Italia y Francia ha sido fatal. En aquélla acarrió una crisis eco-

nómica y financiera, el dolor del paciente fué tan grande que los clamores contuvieron, aunque tarde, la furia de la revalorización enardecida por su alianza con un equivocado prejuicio patriótico. En Francia el estrago no fué tan grande, porque el alza de la unidad monetaria se detuvo antes; acaso esta prontitud no fué tanto mérito de los hombres como virtud del sistema político; la democracia francesa tiene, por ser o, mayor sensibilidad que el despotismo italiano, y reacciona más pronto. Pero esa presteza, si evitó la crisis, no pudo impedir que se detuviera el maravilloso ímpetu de florecimiento, coincidente en la economía francesa con la caída del franco.

A esos dos ejemplos, a que también se refiere el señor Cambó en sus artículos, hay que añadir el de Inglaterra. Ningún país europeo dotado de mecanismo económico más elástico y flexible que el británico; ninguno tan favorecido por un sistema tributario más racional que el inglés, sistema que, sin ser perfecto, ni mucho menos, evita en gran parte el inconveniente—gravísimo en España—de estorbar el nacimiento de la riqueza. Sin embargo, la revalorización de la libra, impidiendo la compensación de otros factores de carestía por la depreciación gradual de la moneda, trajo una elevación de precios y una consolidación de ellos que ha hecho indefinida e irreparable la crisis industrial de la postguerra.

El daño originado por la revalorización de la moneda es susceptible de ser apreciado mediante una experiencia: la elevación del descuento bancario. Al hacer más difícil —más costosa— aumenta su valor. El contragolpe es sentido inmediatamente en la industria, el comercio, las cotizaciones de Bolsa, en la vida de todo el país. La contracción de créditos y paraización de actividades sería inmediata; la realización de valores y la baja de sus tipos de venta inevitable.

De ahí que nuestra situación monetaria no tenga más que un tratamiento acertado: estabilizar. Y mientras más pronto, mejor.

BALDOMERO ARGENTE.

# CANAS

## Agua de Colonia "LA INVENCIBLE" PATENTADA EN TODO EL MUNDO

La más ideal para devolver a los cabellos blancos su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria, sin manchar en absoluto. NO CONTIENE NITRATO DE PLATA, y su autor ofrece 5.000 pesetas a quien demuestre lo contrario. El AGUA DE COLONIA LA INVENCIBLE da a los cabellos su color enteramente natural, sin dar la sensación de teñido; perfuma, es higiénica, limpia la cabeza y contribuye notoriamente al crecimiento del cabello y se usa con las manos, como cualquier agua de tocador. Este preparado es de una originalidad única en el mundo y no puede confundirse con otras imitaciones.

VENTA EN TODAS PARTES  
En Teruel: FARMACIA y DROGUERIA de B. BLASCO.

### Inspección de Vigilancia

Se le ha concedido el permiso solicitado al inspector de Vigilancia de esta plantilla don Frutos Ibáñez.

La vecina de Teruel Querúbina García Vicente ha sido denunciada por insultar al guardia de Seguridad señor Obón.

Tip. «Salafranca».—Teruel